

Источник: «Минский курьер» - 2013-12-04

Знаки небесные

В коллекции Валентина Авилова более 5 тысяч значков космической тематики. Есть раритеты, выпущенные лишь в нескольких экземплярах

Космос притягивал его с детства. После окончания школы Валентин поступил в Харьковское авиационно-техническое училище. Весной 1961 года второкурснику удалось повидать Юрия Гагарина. Студент отрабатывал практику на космодроме «Байконур», откуда стартовал первый космонавт. По возвращении Гагарин провел пресс-конференцию в местном Доме офицеров, на ней присутствовал и Валентин Авилов.

Авилова и распределили на «Байконур», где он работал испытателем космической техники. В 1970-х в СССР начался бум космонавтики. В продаже появились тематические открытки, конверты и, конечно, значки. Валентин купил такой ради интереса.

— По размеру значок был с пятак, — рассказывает Авилов. — В центре изображена планета, над ней — две ленты. На красной написано «Союз», на синей — «Аполлон». С этого и началось мое увлечение.

Значки были недорогими — всего 10 копеек. Валентину Ивановичу приходилось ездить в командировки, из каждой привозил что-нибудь новенькое. За несколько лет собрал более 1.000 значков. Есть в коллекции и такие экспонаты, которые в киосках не продавались.

— Это медали имени Гагарина, — отмечает собеседник. — Их вручала Федерация космонавтики СССР. Там работал мой приятель, он и раздобыл.

- ***Самым ценным экспонатом Валентин Авилов считает медаль, которую ему вручили как ветерану космодрома «Байконур».***

К слову, Федерация космонавтики отметила наградами и самого Валентина Ивановича: знаками имени Королева и Циолковского, а также медалями «Заслуженный испытатель Байконура» и «Заслуженный испытатель космической техники».

— Последнюю вручил в Москве сам Владимир Коваленок, — уточняет Авилов. — Наградили меня и медалями, побывавшими в космосе, — «50 лет ВЛКСМ» и «35 лет Байконура».

В 1988 году по окончании службы Валентин Авилов переехал в Минск, и ему предложили продать коллекцию за 3.000 долларов. Баснословная в то время сумма. Отказался.

— В 1995 году возле Дворца спорта была организована выставка в честь Дня Победы. Ко мне подошел иностранец и по-английски стал расспрашивать об экспонатах, представился астронавтом, — вспоминает Валентин Иванович. — Я пригласил его домой. Гость несколько часов разглядывал медали Федерации космонавтики СССР, очень хотел их приобрести. Но получил отказ.

По словам Авилова, сегодня в Минске медали на космическую тему собирают лишь 5 человек. Каждое воскресенье встречаются во Дворце железнодорожников и обмениваются экземплярами. Правда, такой богатой коллекции, как у Валентина Ивановича, нет ни у кого.

Его собранием заинтересовалась [Академия наук Беларуси](#), и сейчас коллекция хранится в [Институте физики НАН Беларуси](#).

Юлия Балакирева